
Referat fra bestyrelsesmøde i Pædagogisk sektor, 
Torsdag d. 12. juni kl. 8.45 – 15.45 

Mødesalen, FOA, Granhøjvej 18, 8600 Silkeborg 
 

REFERAT 
 Emne: Uddybning af punkt Referat 

1.  Kl. 8.45-9.00 
Formalia: 

a. Velkomst  
b. Tilstede og afbud.  
c. Ordstyrer:  
d. Referent:  
e. Godkendelse af dagsorden – Hvilke metoder bruges i 

dag? 
f. Den gode historie/dagens smil.  

a.   
b. Tilstede: Henrik K. (suppl.), Karen, Lene, Jeanet, Heidi B., Henrik T., 

Cecilie, Mette, Kenneth, Ann-Louise 
Afbud:  Heidi T. 

c. Jeanet 
d. Cecilie     
e.      
f.  

2.  Kl. 9.00-10.15 
Opsamling på vores 
bestyrelseskonference 

• Oplægget fra Kim  

• Fokus på faggrupperne. Bilag 1.  

• Kobling til Fremtidens arbejde og hvordan vi vil 
arbejde med det fremad. Bilag 2. 

Mette har renskrevet de tilbagemeldinger der kom fra de enkelte 
grupper på bestyrelseskonferencen, som skal ses som et lidt hurtigt 
overblik over, hvad der kunne være af fokuspunkter på de enkelte 
faggrupper. Vi kan arbejde videre med det løbende, da det helt sikkert 
vil forandre sig. Mette forestiller sig, at vi kobler fokuspunkterne til de 
temaer vi har sagt på generalforsamlingen, at vi vil arbejde med frem 
til næste generalforsamling. 
 
Vi skal også huske, at vi får flere faggrupper ind i pædagogisk sektor. 
Handicap hjælper, Handicapledersager og værkstedsassistenter. Dem 
skal vi have en særlig opmærksomhed på, men Mette skal lige have en 
overlevering fra SOSU-sektoren, hvor de hidtil har hørt hjemme. 
 
Der skal stadig arbejdes med at få flere pædagogiske assistenter 
uddannet. Vi har endnu ikke knækket koden ift. dagplejerne. Hvilken 
løsning skal der til, for at det er muligt for flere dagplejere at komme 
afsted på PA? Det er ikke manglende vilje, men mere fordi det er 
svært at undvære dagplejere og så er der også noget økonomi i det. 
Heldigvis ser vi, at der bliver sendt nogen afsted, når der er nedgang i 
børn.  
Der er en øget opmærksomhed på døgnområdet på at sende 
medarbejdere på Pædagogisk assistentuddannelsen, men vi skal 
stadig oplyse og skubbe på. Kan vi gøre noget særligt, så det kan lade 
sig gøre at sende flere på uddannelse?  
 



A-kassen har sat et projekt igang med Sølund og Skanderborg 
fællesskaberne, hvor de udvælger ledige til et 12 ugers jobrettet 
uddannelsesforløb kombineret med praktik på en arbejdsplads på 
døgnområdet. SOSU-skolen sørger for at klæde de ledige på, med 
basis pædagogiske viden. Målet er at de ledige skal fastansættes 
efterfølgende.  
 
Vi skal have afviklet et medlemsmøde med husassistenter. Her kunne 
vi evt. være nysgerrige på hvad de får tilbudt af kompetenceudvikling 
og om der er noget de har brug for vi som FOA har fokus på i den 
forbindelse.  
 
Politisk arbejde:  
Vi skal fortsætte med at mødes med politikere fra Skanderborg og 
Silkeborg kommune.  
Vi mangler at få skabt en relation til politikerne der har ansvaret for 
det specialiserede døgn område. Her skal Mette have hørt Lone om 
det vil give mening at gøre noget fælles – evt. ifm. netværksmøder.  

3.  Kl. 10.15-10.30 
PAUSE 

  

4.  Kl. 10.30-11.15 
Nyt fra pædagogisk sektor 
(Til orientering og 
drøftelse) 

• Ny FOA rapport: Daginstitutionernes hverdag 2025 
Bilag 3. 

• Rapport om Kvalitet i Dagtilbud Bilag 4.  

• Ny fordeling af pladser til faggruppelandsmøder  
Bilag 5.  

• Demonstration ift. minimumsnormeringer (Virklund 
Børnehus) 

FOAs rapport Daginstitutionernes hverdag: 
Spørgeskemaundersøgelsen er siden 2010 gennemført næsten årligt. 
Den viser et øjebliksbillede af nogle få af de mange elementer, der 
hver dag udgør vilkårene for at kunne skabe den ønskede kvalitet, 
som både ledere og medarbejdere ønsker at levere i det pædagogiske 
arbejde med børnene. 
 
Kvalitet i dagtilbud:  
Der er lavet en kort udgave, som er til ledere og medarbejdere. 
Link til den korte udgave:  
(https://eva.dk/Media/638835732389836951/Formidling%20-
%20Kvalitet%20i%20daginstitutioner%20for%203-5%20aarige.pdf)  
3 områder i observationer:  

- Relationer  

- Leg og aktivitet 

- Fysiske omgivelser 
Kvalitets kategorier: 
Fremragende, god, tilstrækkelig, utilstrækkelig, ringe.  
1 ud af 10 stuer vurderes til god kvalitet  
6 ud af 10 stuer vurderes til tilstrækkelig  

https://eva.dk/Media/638835732389836951/Formidling%20-%20Kvalitet%20i%20daginstitutioner%20for%203-5%20aarige.pdf
https://eva.dk/Media/638835732389836951/Formidling%20-%20Kvalitet%20i%20daginstitutioner%20for%203-5%20aarige.pdf


3 ud af 10 stuer vurderes til utilstrækkelig  
Samlet betyder det at 9 ud af 10 vurderes til tilstrækkelig. 
Det betyder, at 9 ud af 10 daginstitutioner vurderes til ikke at gøre en 
forskel for børn i udsatte positioner. Det er bekymrende.  
 
Ny fordeling af pladser, faggruppelandsmøde 
Ifm. strukturændringerne i FOA, er der også ændret på hvordan vi 
afholder Faggruppelandsmøder. Der skal kun være et 
Faggruppelandsmøde i hver kongresperiode. I Pædagogisk sektor vil vi 
holde 3 Faggruppelandsmøder fordelt på 3 søjler: Dagtilbud, 
Skole/SFO/Klub (herunder specialskoler), Det specialiserede 
socialområde. 
Vi har i FOA Silkeborg-Skanderborg fået følgende pladser: 
 

• Dagtilbud: 2 Pædagog medhjælpere/pædagogiske assistenter 
og 1 dagplejer.  

• Skole/SFO/Klub/Specialskoler: 3 
pædagogmedhjælpere/pædagogiske assistenter  

• Det specialiserede socialområde: 1 omsorgs- og pædagog 
medhjælper/pædagogisk assistent døgn.  

 
Det er lagt op til at der skal afholdes et valg blandt faggrupperne, hvor 
repræsentanterne vælges.  
Men da bestyrelsen har generalforsamlingens mandat til at udpege 
repræsentanter, er det den måde vi gør det på i denne omgang.  
 
Vi skal have talt om internt i FOA Silkeborg-Skanderborg 
(fagforeningsbestyrelsen) om hvordan vi i fremtiden ønsker at der skal 
vælges deltagere til Faggruppelandsmøderne. 
 
Demonstration: 
Virklund Børnehus i Silkeborg Kommune de har lavet opråb til 
politikerne. Det er både de ansatte og forældrene der har været på 
banen. De er meget presset ift. normeringen. Så, før et byrådsmøde 
hvor der skulle stemmes om et forslag om at 
minimumsnormeringerne opgøres på børnehus niveau og ikke på 
kommune niveau, mødte de op med bannere og demonstrerede.  
FOA og FTR har spurgt TR’erne i Silkeborg kommune, hvor mange 
voksne der er skemalagt til at dække dagen med X antal børn på en 
tilfældig dag i deres institution. 



Der er ingen steder hvor man er 1 voksen til 6 børnehavebørn eller 1 
voksen til 3 vuggestuebørn på noget tidspunkt af dagen i nogen af de 
børnehuse hvor TR’erne er. Det understreger, hvorfor 
minimumsnormeringer opgjort på Kommune niveau, med den 
udregningsmodel der er lavet til det, ikke giver et retvisende billede af 
den virkelighed børn, forældre og pædagogisk personale oplever. 
Er det så godt nok at gå efter ”minimum”?? 

5.  Kl. 11.15-11.45 
Arrangementer  

• Orientering om drøftelser fra 
fagforeningsbestyrelsesmødet om hvordan vi 
håndterer planlægning af arrangementer fremover. 

• Drøftelse af hvordan vi i sektoren vil byde ind med 
arrangementer fremover. 

Det er aftalt at alle arrangementerne udbydes til alle FOA Silkeborg-
Skanderborgs medlemmer uanset hvilken faggruppe de tilhører.  
Der var ikke så stor tilslutning til idéen om at lave et aktivitetsudvalg, 
så vi skal som sektorbestyrelse fortsætte med at byde ind med 
arrangementer.  
Der er der lavet en plan for efterårets arrangementer: 

• Medlemsjul. Et julearrangement med banko som SOSU har 
lavet for deres medlemmer i flere år. Det udbyder vi i år til alle 
medlemmer og har planlagt 3 datoer. 

• Flere aktiviteter i efteråret:  

• Bunker museum  

• Foredrag med en retsmediciner 

• Generalforsamling 
 
Vi kan få inspiration til oplægsholdere til medlemsarrangementer på 
https://www.sogneaften.dk, der er et hav af interessante oplæg, som 
ikke er særligt dyre. 
 
Foreløbige bud på aktiviteter i 2026: 

• Rikke yde (Jeanet, Lene)  

• Nanet Borre (motorik)  

• https://amace.dk/ med læringsrum 

• SOSU-skolen – kan måske få dem til at komme i FOA og 
tilbyde AMU uddannelse. 

6.  Kl. 11.45-12.00 
LUU Pædagogisk 

Nyt fra det lokale uddannelsesudvalg: 
Vigtigste pointer fra LUU-mødet d. 10. juni 

• Der er landet en ny aftale der skal give et markant løft til 
erhvervsuddannelserne. Der er aftalt en del lempelser og 
afbureaukratisering. Bl.a. udvider man målgruppen for EUV1 til 
også at gælde 18-24 årige, der har 2 års relevant erhvervserfaring. 
Det er ikke helt tydeligt hvornår de forskellige elementer i aftalen 
træder i kraft. Når Mette ved mere om det, giver hun besked. 

• SOSU Østjylland har et Neuropædagogisk Læringscenter hvor de 
tilbyder uddannelse inden for arbejdet med unge og ældre 
mennesker med neurologiske og kognitive dysfunktioner. 

https://www.sogneaften.dk/
https://amace.dk/


• Der er lavet en ny AMU-uddannelse til oplæringsvejleder, den 
varer 5 dage. Den starter allerede i september måned. 

7.  Kl. 12.00-12.30 
FROKOST 
 

  

8.  Kl. 12.30-13.00 
Politik: 

Hvad rør sig lokalpolitisk på pædagogisk sektors 
områder? 
 

Lene – Skanderborg kommune: 

- Børn- og Ungeudvalget ændrer navn til Børne-, Unge og 
Familieudvalget  

- Status på minimumsnormeringer, god status sidst, nu tæller 
specialafdelingerne ikke med i normeringerne mere. Derfor 
opfylder Skanderborg kommune ikke længere 
minimusnormeringerne. Vuggestuen ligger på 3,1 og 
børnehaven på 6,1. Så det skal der arbejdes på  

- D. 14. August, dialog møde mellem Børn- og Ungeudvalget og 
de faglige organisationer, DLF, BUPL, SL og FOA. Formålet 
tiltrækning og tilknytning, af arbejdskraft.  

- Der er blevet udarbejdet et nyt forståelsespapir, om 
samarbejde og arbejdets organisering på dagtilbudsområdet. 
Det bunder i at der skal til at køres årsnorm.  

 
Karen – Silkeborg kommune: 

- Organisationsændringerne fylder meget på voksen/handicap 
området. 

- Der er kommet en ny sektionsleder for dagtilbud Mette 
Ruggaard. Hun har over 20 års erfaring fra Århus Kommune. 

- Dialog møde med udvalget, rekruttering- og fastholdelse af 
dagplejerne.  

- Fokus på at medarbejder kan få meget mere i løn i 
nabokommuner, da man betaler parkering og Silkeborg ikke 
vil være lønførende.  

 

9.  Kl. 13.00-13.15 
Vidensdeling: 
Konferencer og 
uddannelser 

Hvilke temaer, var i fokus på konferencen? 
Er der temaer vi skal arbejde med i sektorbestyrelsen? 
 

Kvalitet i dagplejen v/Karen, Heidi B., Jeanet og Mette: 
Punktet er rykket til næste møde.  

10.  Kl. 13.15-13.30 
Organisering 

Status på organisering i pædagogisk sektor. Mette sender status ud på organisering.  
 

11.  Kl. 13.30-14.15 
Forberedelse til mødet 
med politikere 

Hvordan/hvem præsenterer temaerne? 
Hvad er væsentligt at få sagt? 
Hvad vil vi gerne have ud af mødet? 

1. Introduktion (5 min) 

• Velkomst og kort præsentation af deltagerne. 
2. Minimumsnormeringer i Dagtilbud (25 min) 



Bilag 6. • Hvad er Silkeborg Kommunes ambition for dagtilbudsområdet 
når vi taler om kvalitet og minimumsnormeringer? 
Er ”målet” nået når Silkeborg Kommune på papiret lykkes 
med at opfylde kravene om minimumsnormeringer? 

• De to vedhæftede rapporter viser et stort behov for at øge 
kvaliteten i vores dagtilbud. 
Drøftelse om hvilke tiltag der kan være med til at sikre høj 
kvalitet i dagtilbud. 

3. Trivsel i Skoler og SFO’er (25 min) 

• Udfordringer identificeret af tillidsrepræsentanter: Deres 
kollegaer oplever det svært at håndtere udfordrede børn i 
skolen. 
Der mangler ressourcer og kompetencer til at hjælpe eleverne 
til en bedre trivsel. Hvad kalder det på af tiltag? 

• Presset normering i flere SFO’er forringer trivslen hos både 
børn og voksne. 
Eksempel: I Kjellerup SFO er der 7 voksne til ca. 175 børn. Her 
kommer også de børn der har brug for ekstra støtte i løbet af 
skoledagen, dog følger den ekstra støtte ikke med over i 
SFO’en. 

4. Opsummering (5 min) 

12.  Kl. 14.15-14.30 
EFTERMIDDAGSKAFFE 

  

13.  Kl. 14.30-15.30 
Besøg af politikere 

Vi får besøg af Gitte Willumsen og Signe eller Søren fra 
DSFU. 

Vi havde en god dialog med Gitte Willumsen og Søren Thomsen ud fra 
ovenstående temaer. 

14.  Kl. 15.30-15.45 Afrunding af dagen: 
Evt.  
Punkter og hvem har oplægget til punktet? 

Punkter til næste gang: 

• Valg af faggruppelandsmøde repræsentanter 

• Arrangementer i foråret 2026 

• Info til bestyrelsen fra konferencen Kvalitet i dagplejen. 

 
Med venlig hilsen 
Mette 


